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Országgyűlés.
Hódolat a hősöknek.

A képviselőiül!! április 19-dikén gyűlt 
egybe, hogy a második hadi ülésszakot meg­
kezdje. E tiapou csupán egy beszéd hangzott 
el, a képviselőház elnökéé.

Meghajtotta az egész nemzet nevében a 
hála, az elismerés lobogóját kileucz hónap 
óta harezban álló bős haluk előtt. Melegség, 
büszke öröm csillogott a szemekben, amiül 
egyszerű szavakban elmondta az elnök, hogy 
verekszik kilencz hónap óta hazáját védve 
a magyar. A beszédet sürüu szakította félbe 
a tetszészaj, a lelkes éljenzés hangja. A z 
egész Ház túláradó örömmel ün­
nepelte fiaink tündöklő vitéz­
ségét.

Amint felolvasták az országgyűlést meg­
nyitó királyi köziratot és üunepies csend 
áradt a teremben, beszédbe kezdett Beöthy 
Pál házelnök:

Néhány nap híján kileucz-hóuapja, hogy 
hadseregünk a hareztőren áll. Egy perfid 
szomszédnak állami integritáusuuk ellen szőtt 
alattomos aknamunkája, mely trónunk váro­
mányosának orgyilkos kezek által végrehaj­
tott elpusztításával pattant ki, ennek követ­
keztében késztetett bennünket arra, hogy 
védekezésből, területi épségünk és belső

Orosz-Lengyelország, 1916. április 11.

A amink tója a csaiaizä
1915. márezlus 16.

Népek Atyjal Nekünk egykor Hadúr-laton 1 
Ki a kereszt mellé jöttél velünk hitben,
Ki isteni kardod uyujtád Etelének,
Hogy ostora légyen a föld kerekének;
Ki a Kárpátokhoz vezetted a testvért,
Hogy keblére zárja az elszakadt bún vért, 
Hallgasd meg a szónkat, halld meg Csaba népét, 
b engedd meg azután bősz haragod lékét.

Ugye látád, haliad te Örökigazság,
Miként döfe orvát bennünket a gazság,
Mint kezeié bizton gyilkát a gaz fattyú,
8 mint düle ki cserként egy királyi sarjul? 
Magyar-tizentkoronánk egy a magyar néppel 
A ki örököse, az egy a szivével.
Az a szennynép délen e szivet bántotta 
S vele a vén földet lángba borította.
Szivünk ezeréves tüze oeapott lángra,
Akartuk e harozot, mi nem vetjük másra,
De Földanya tudd meg, kebleden tiporni 
Kufár őzéiért magyar kardot sohse von ki.
Azért szólt keményen a felelés ember,
Mert a nép haragja báborga mint tenger.
Nem pártos a pártos, egy párt osak a nemzet,
A nép, mely Így érez, az el sohse veszheti 
Láttad I? Kezet nyújtott Andrássy Tiszának,
Marod dal zeng partján Tiszának, Danának.

rendünk megóvása érdekében kihúzzuk hüve­
lyéből rég piheuö kardunkat. A létfeutartás 
eme legelemibb jogával való ólős az európai 
kulturállamok egész csoportját sorakoztatta 
ellenünk s hu szövets-geseiuk ellen. Jogos 
önvédelmünket a gazdasági világuralom miatti 
feltókeuykedés ürügyül használta fel, hogy 
megejtse a leszámolást a velünk szoros 
szövetségi és meghitt baráti viszonyban élő 
nagy nemzettel, melynek a benne rejlő érté­
ket és erőt természetes érvényrejutása folytán 
megindult nagyarányú fejlődése aggodalmat, 
féltékenységet, irigységet keltett fel azokban, 
akik hosszú időn keresztül tartották kezük­
ben a világgazdaság feletti hegemóniát. 
Nyugatról és keletről, előre készített terv 
szerint tamadtak szövetségesünk ellen és mi 
ellenünk, hogy letiporva bennünket, ártal­
matlanná tegyék a vetélytársat, A mozgósí­
tásban megelőzve bennünket, jó előre e czélra 
határainkon felhalmozott hadiszerekkel óriási, 
gyakorlatokon szinte állandó fegyver alatt 
tartott hadsereggel indult ellenünk északi 
szomszédunk, hogy rajtunk és szövetségesein­
ken átgázolva, nyugati tegyverbaratui támo­
gatására siesseu és egyúttal veJeuczet, régi 
elleufelüuket segítse, Ezzel természetesen a 
déli konfliktus másodrendű jelentőségűvé 
vált és a vitás kérdések eldöntésének súly­
pontja az északi hareztérre helyeződött át.

A mi hadseregünknek jutott a feladat, hogy

Mennek a honatyák, ki erre, ki arra,
Justk kiált a népre: Készülni oeatáial 
Désy Zoltán fölosap gyalog katonának,
Károlyi Mihály meg honvédő huszárnak;
Apponyi a Lehel kürtjét takarítja,
Ha szállnak az ősük, legyen mi fogadja.

S megkezdtük a harozot, és folyik azóta,
Tálán éppen kétszáztizenöt nap óta.
Titán-imrezot vívunk, szörnyüt, hiszen látod, 
Tömérdek az ellen, egyre ezer támad.
Mi már a magunkét tízszer is levágtuk 
S a vérnek mezőjén mindig többet latunY 
Hát a kemény germán, az levágta százszor, 
Tudjuk, ilyen néppel nem kötnek ki máskor.
Mert Urunk azt tudd meg, a világosatákra 
Igaz ügyünk mellé csak két nemzet álla,
De egyik a világ legerősebb népe,
A másik a magyar lajbeli testvére.

Kivirul a tavasz, közeleg a döntés,
Népek vesznek, lesznek, ez lesz osak a küzdés. 
Fegyverrel kezünkben meghajlik a térdünk, 
Hadur-lsten, halld meg, a mit most mi kérünk 1 
Nyisd meg ezeréves dicsőségünk mennyét,
Engedd le a földre szent őseink lelkét,
Vess meg egyet, és máit, a honszerző Hét tel 
Kiválasztott néped most küzdik a léttel.
Küldj alá mindenkit a maga helyére,
Fenn osak egy maradjon a osaták végére:

Etelét Csabával küld el ide hozzánk,
A kardot add vissza, az szükséges — hozzák. 
Üljön Árpád rögtön fehér paripára

köztiéiben úgyszólván egyedül, utóbb szövet­
ségesünkkel vállvetve feltartóztassa a világ leg­
nagyobb, emberanyagban szinte kimeríthetet­
len,a közelmúltban szerzett baditapasztalatok- 
bau gazdag, jól felszerelt, ügyesen vezetett 
hatalmas hadseregét. Közel kilencz hónap óta 
megszakítás, úgyszólván pihenés nélkül, az 
utolsó hónapokban a legmostohább terep és 
időjárási viszonyok között, hősi elszántsággal 
küzdöttek és küzdenek katonáink, nemcsak 
egy nem kicsinyleudő, hatalmas ellenféllel 
szemben, de a téli időjárás összes borzalmai, 
magas hóval borított, sziklás, erdős, magas 
hegység összes szinte leküzdhetetlen terep- 
uehezsőgei ellen is. A páratlanul nehéz küzde­
lemben nemcsak megállották helyüket, nem­
csak megállították a megszámlálhatatlan 
ellenség áradatát, de — szövetségeseink 
támogatására sietve, midőn azok érzékeny 
ponton voltak veszélyeztetve — azokkal 
együtt még jelentékenyen előhaladtak az 
ellenség földjén és azt ma is birtokban 
tartják.

Nem a kötelesség egyszerű teljesítése 
nem bátor magatartás csupán, nem is csak 
hősiesség, egyenesen emberfeletti az, amit 
katonáink a hadjárat e szaka alatt teljesítet­
tek. És teljesítettek oly körülmények között, 
melyeknél a természet mostohaságaival ős 
nehézségeivel, az ezek által okozott szenve­
désekkel szemben szinte megváltás volt az

S vágtasson a héttel föl a Kárpátokra,
Honszorzó hadához osatlakozzék minden 
Ezer éven álal a ki csak élt Hton.
Lehel vegye kézbe régi csonka kürtjét,
Bontsa ki még egyezer Buloe1 a hadi jelvényt, 
Álljanak Árpáddal a hadak élére 

S várjanak indító dörgésed jelére.
Bolond menjen délre most védai Bizánozot,
Ne feledje el a kapudöntő bárdot.

Gyűljenek Árpádhoz Szent István hadai 

Szent László és Kálmán hódító vitézi 
Béla latár kéztől elhullott bajnoki 
S Nagy Lajos daliás bandériumai,
Kinizsivel Mátyásnak fekete serge,
Mohács virágai, kikért sok könny perge.
Kákóoziak, Bethlen, Booskay hadukkal,
A tizenhárom a vörös sipkásokkal.
Siessen Erdélyből Bem s a Csatadalnok 
Föl a székelyekkel, itt az idő halnunk 1

Hunyadit, Kapisztránt küld Nándor falához, 
A két Zrínyi Miklóst délre a Szávához.
A d régei i hőst küld a Krakói várba,
Dobót meg őrt állni a Duklaszorosba.

Kossuth lángajkával teremtsen honvédet, 
Küldjön el mindenkit, kiben még vau élet 
S hogyha a hazában már mindent bevéget, 
Menjen el Turinba a fekete néphez,
Szóljon okos szóval, intse szent frigyünkre, 
Frigyszegőkéüt hogy ne törjön örökünkre, 
ősz király-atyánkhoz segitni a gondban 

A Hollóit küld és a Haza bóléiét nyomban,
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ellenség golyója. Amikor a magyar szent 
korona birodalmának országgyűlése királyi 
hívásra ismét egybegyült, hogy a ha'aszt- 
hatatlsn törvényhatósági teendőket elintézze, 
mulasztást követne el a Ház, ha a legtelje­
sebb elismerés, a legmelegebb hála hangján 
nem emlékeznénk vitéz hadseregünk küzdő 
hős katonáiról s egyúttal szilárd bizalmának 
nem adna kifejezést jövőbeli működésűk 
iránt. De a vit veinket méltán megillető 
ezen elismerés mellett önérzettel szegezhet­
jük be azon önfeláldozó, a fájó veszteségeket 
férfiasán viselő, a váltakozó események ha­
tása alatt fejet ős szivet el nem veszítő, 
áldozatkészségben a háborúval járó nélkülö­
zések elviselésében erős, a harezok borzalmait 
emberszeretettől áthatott működéssel a lehe­
tőségig enyhíteni igyekvő magatartását pol­
gári társadalmunknak, amely a nehéz időkben 
mindent, ami elválaszthat, félretéve, társa­
dalmi, faji, nemzetiségi, felekezeti, politikai, 
személyi ellentéteken felülemelkedve, egy­
ségesen erőteljesen ős elszántan áll a nemzet 
mindenek felett való nagy érdekei mellett.

Szent ügyünk igazságának tudatában, ilyen 
hős hadseregre s ilyen áldozatkész társa­
dalomra támaszkodva, bizalommal kell, hogy 
tekintsük a jövő eseményei elé. Talán még 
igen hosszú, nehéz, küzdelmek állanak előt­
tünk minden téren, melyeket végig fogunk 
küzdeni, lankadatlan erélylyel, tétovázást 
nem ismerő határozottsággal, de ily tényezők 
birtokában nem maradhat el — előbb vagy 
utóbb következzék is be — a kívánt, a ki­
érdemelt eredmény, a becsületes, az állam 
integritását, külső ős belső tekintélyét, nyu­
godt továbbfejlődését hosszú időre biztositó, 
áldásihozó béke.

Javaslom a t. Háznak, hogy a legfőbb 
Hadúr, koronás királyunk iránti töiketleu, 
meg nem ingatható, soha nem szűnő hűsé­
günk és ragaszkodásunk hangsúlyozása mel­
lett fejezze ki a Ház, legteljesebb elismerését, 
legmelegebb háláját s a jövőbe vetett szilárd 
bizalmát harezban álló katonáink hősies 
magatartása iránt, íróija le kegyeletének rész-

Megeredt Bzemiinkból a büszkeség osöppje,
S féltó bonszerelmünk igaz, tiszta gyöngye.
Ne pityeregj székely! Most nines idő erre!
Mi a kezedben van, tekints a fegyverre!

A midón mindenki a helyére lépett,
Akkor Te is oltsd fel régi Hadúr képed, 
Mennydörögj, vedd kézbe az egek villámát 
S indited meg a harezok szörnyű lavináját, 
Hogy az öreg Föld, mely vértengerben ázik 
Tudj», hogy golyóján az Isten csatázik.
Te osak vezess minket, mi a többit értjük, 
Tudod Te hazánkat, hogy mi hogyan féltjük, 
Nem száll többé kardunk hüvelyébe vissza,
Míg a bátor ellent, végleg ki nem irtja.

Hogyha nincs többé már ellen a tusára,
Fordulj be egy kissé pihenni Budára,
Mond ott a magyarnak, azt kéri testvére,
Ezután még jobban szorítsa keblére,
Mert hajh ! vesz a népünk, vesz még az a egöpp is, 
Ezerötszáz éven át a mi maradt is.

Ha visszatérsz a?,tán a mennybéli haddal,
Kiild a békeangyalt el az olajággal.
Vele küld el aztán ama Legnagyobbat,
Hogy a romok fölött építsen nagyobbal.
Tudod, azt kiild hozzánk enyhülni a munkán,
A ki megőrült volt szép hazája buktán.

Hadúr! Ha hallottad panaszunk, imánkat, 
Hiihozókéiit kiild el Torul madarunkat.

Dr. Demeter dános
6't-ős hadnagy.

vétteljes adóját elesett vitézeink fájdalmas 
elvesztésén, s ezen határozatát hozza a li d- 
sereg főparancsnoka, Frigyes fóherczeg tábor­
nagy ő cs. és kir. fensége tudomására, fel­
kérvén őt, hogy ezt a hadsereggel megfele- 
lőleg közölje.

A Ház egyhaugu lelkesedéssel hozzájárult 
az elnök javaslatához.

Az uj törvényjavaslatok.

Tisza István gróf miniszterelnök törvény- 
javaslatot terjesztett be az országgyűlés 
tartamának kivételes meghosszabbításáról, a 
kivételes intézkedésekre vonatkozó törvények 
kiegészítéséről, beterjeszti a számszék jelen­
tősét, az 1914. év első negyedére engedélye­
zett hitellel szemben a pótnegyedben elő­
fordult tulkiadásokról és előirányzat nélkül 
történt kiadásokról, az államszámszék jelen­
tősét az 1914—15. költségvetési év első 
negyedében előfordult tulkiadásokról és elő­
irányzat nélküli kiadásokról; végül benyújtja 
a kormány 1913. évi működésétől szóló 
jelentést.

Balogh Jenő igazságügyminiszter négy 
törvényjavaslatot terjesztett be; és pedig a 
képviselőválasztási bíráskodásról szóló 1899. 
évi XV. törvóuyczikk módosításáról, a haza- 
árulók vagyoni felelősségéről, a hadiszállítá­
sokkal elkövetett visszaélések megtorlásáról 
és végül az 1914. évi sajtótörvény 61. (a 
kaucziókrél intézkedő) szakaszának megvál­
toztatásáról.

Harkányi János báró kereskedelmi 
miniszter beterjesztette a statisztikai hivatal 
idei munkatervét, az, országos munkás-beteg- 
segélyző és balesetbiztosító pénztár jelentősét 
és törvényjavaslatot ad bo a borzavölgyi 
gazdasági vasút eugedelyezéséről.

Hazai Samu báró honvédelmi miniszter 
a uépfdlkelésről szóló 188G. évi XX. törvéuy- 
czik módosítása és kiegészítése, továbbá a 
tiépfölkelésre kötelezett magyar állampolgá­
roknak a háború tartamára a Galic/iából és 
Bukovinából kiegészülő osztrák seregtestekbe 
való beosztása tárgyában ad be törvény­
javaslatot, és jelentést tesz a népfölkelésuek 
a háborúban történt felhasználásáról.

T e l e s z k y János pénzügyminiszter: Az 
1915—16. költségvetési óv első hat hónap­
jában viselendő közterhekről és fedezendő 
állami kiállásokról, a Magyarország és Horvát- 
Szlavou-Dalmátországok között létrejött pénz­
ügyi egyezmény beczikkelyezéséről szóló 
1906, évi X, törvéuyczikk hatályának újabb 
meghosszabbításáról, az államszámvitelről 
szóló 1897. év; XX. törvénycikk, valamint 
a legfőbb állami számvevőszékről szóló 1870. 
évi XVIII. ős 1880. évi XLVI. törvényezik- 
lcek némely rendelkezéseinek megváltoz.tatá- 
sáról, a közadókat érintő egynémely kérdés­
nek a hadi állapot folytán szükségessé vált 
kivételes szabályozásáról, végül az állam­
kincstárnak a pénzintézeti központ alakítá­
sában való részvételéről terjeszt be törvény­
javaslatokat,

Sándor János belügyminiszter pedig a 
törvényhatósági választójogról, 1907 — 1915. 
évi országgyűlések tartama alatt a főrendi­
házban örökös tagsági jogot nyert családok 
névjegyzékének törvénybe iktatásáról,Csanád- 
és Szatmármegye közönségének 6%-ot meg- 
haladó megyei pótadó kivetősere adandó 
felhatalmazásról.

Adakozzunk a Vörös Kereszt Egyletnek 1 
Segítsük a hadbavonultak családjait es az 

elesettek hozzátartozóit I

szám.

A tábora eseményeiből.
Minden oldalról megerősítik, hogy helyze­

tünk a Kárpátokban igen jó. Magában 
az entente-sajtóban is, de még inkább a 
neutrális államok sajtójában, kifejezésre jut 
az a felfogás, hogy az oroszok kárpáti 
offrfuzivája meghiúsultnak tekinthető. Frauczia 
lapok .átcsoportosítás“ szükségességéről el­
mélkednek, angol lapok pedig kesernyésen 
emlegetik a kedvezőtlen időjárási és terep- 
viszonyokat, a melyek az orosz tervek elé 
nagy nehézségeket gördítenek. Svéd lapok­
ban egész nyíltan hirdetik, hogy az oroszok 
dőlfelé való offenziváját utolsó, lázas erő­
feszítésnek kell tekinteni, a mely összeom­
lásra vau Ítélve.

Három irányban voU a legerősebb az 
orosz offennziva: az Ondava völgyében, Sá­
rosban, Laborcz völgyében, Zemplénben és 
üzsok ellen az Uug völgye felé. E három 
folyó völgyeiben vezetnek ugyanis a legfőbb 
ős legjobb utak Magyarországba, ezek meg­
szállása és rajtuk való további előnyomulás 
volt tehát kétségtelen czélja az orosz had­
vezetésnek.

Az északi hareztér eseményei és küz­
delmei szünetelnek. Ez az állapot előrelátha­
tólag nem tart sokáig, de természetes folyo­
mánya a megelőző nagy eseményeknek, annak 
az óriási küzdelemnek, amely január dere­
kától közel három hónapon át tartott és a 
húsvéti csatában kulminál. Az orosz erők 
kifárasztása, a nagy túlerő lekötése és az 
ellenséges tömegek megállítása fényesen 
síkéiül*.

A nyugati fronton a helyzetet általá­
ban kedvezőnek ítélik meg a németekre 
nézve. A szövetségesek minden támadása vé­
resen vsszaveretett s az a reményük, hogy 
a német haderő a nyugaton gyengülést 
szenved az északi hareztéren folyó nagy 
küzdelem miatt, keserves csalódással végző­
dön. A német csapatok az általuk elfoglalt 
hadállásokat szilárdan tartják s nagyon 
alárendelt jelentőségű, ha ma az egyik vagy 
másik oldalon sikerül egy-egy lövészárokba 
behatolói. A fődolog az a megmásíthatatlan 
tény, hogy az ellenséges terület, a melyet 
a németek hónapokkal ezelőtt elfoglallak, 
egészen véve még mindig b.rtokukbau vau 
s remélhetőleg marad is.

A britek és belgák feladata volt, hogy 
Flandriában lépjenek fel támadólag, a írau- 
cziákuak Elzászban kellett előnyomulniok, 
az oroszoknak Magyarországba kellett betör­
niük, ugyanakkor, amikor a szerb hadsereg 
Bosznia ellen vonult e az augol-frattczia 
szárazföldi hadsereggel komplikált flotta- 
támadásnak, az orosz hajórajnak a Boszporus 
ellen intézett akcziójával egyidejűleg, a Dar­
danellák érődéit kellett volna meghódítania.

Az oroszoknak az a hallatlanul erőszakos 
törekvése, hogy a magyar Alföldre jussanak, 
meghiúsult, az ottan elhelyezett magyar- 
osztrák és német csapatok energikusan a 
körmére koppintottak az orosz vezérkar szán­
dékainak.

Az. angol—frauczia flotta támadása a Dar­
danellák ellen minden eredmény hiányával 
szűkölködik. Ezalatt a Göben és a Breslau 
nagyszerűen sakkban tartja a Fekete-tenge­
ren az orosz flottát, a mely a Boszporus 
előtt semmilyen ju’entőa haditettet sem tud 
véghezvinni.

Az oroszok és az angolok ezenkívül zavarva 
vaunak a török fellépés által s a Kaukázus­
ban es Egyptomban folyó hadműveletek 
meggátoljak az angolokat és az oroszokat
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abban, hogy katonáikat kizárólag a nyugati, 
illetve az északi fronton használhassák.

A tengereken a német buvárhajók működ­
nek sikerrel. A német floita neu hagyja el 
biztos helgolandi bázisát s ebbe a bázisba 
bejutni lilába szeretne az angol hajóraj; 
akármilyen hatalmas is Anglia, ezt sohasem 
fogja tudni megcsinálni.

Mindent egybevetve, megállapíthatjuk, hogy 
az áutáutnak tavaszra hirdetett általános 
támadása tökéletes fiaskóval végződött.

*
Apr. 17 Az egész hosszú kárpáti fronton 

nyugalom van. Az. oroszok rendkívüli nagy 
veszteségeik után csoportosítják magukat.

A szároszi-öböl fölött a törökök lelőttek 
egy angol hydropláut, s a mentésére sietett 
másik hydropláut meg elsülyesztették. Az 
E. 15. angol buvárhajót a Dardanella-szoros- 
ban szintén elsülyesztették a török ütegek.

A sz.erbek Belgrád körül elhelyezett tüzér­
sége Zimonyf, és a város körül sejtett állá­
sokra lőtt. Erre a mi tüzérségünk heves 
tüzeléssel felelt és a szerb üteget elhallgat­
tatta.

Apr. 18. Az oroszok Cziróka körül tettek 
hiábavaló erőfeszítéseket.

A németek árkász-támadása Champagne- 
ban előbbre jutott,

Apr. 20. A Cziróka völgyében Nagypolány- 
uál az, oroszok heves előretörést kíséreltek 
meg. Sok ezer orosz halott, sebesült és 3000 
sebesületleu fogoly elvesztése után az ellen­
ség felhagyott, az előretöréssel.

A Dardanellákban újabb két ellenséges 
hajót sülyesztettek el a törökök.

Apr. 21. Az oroszok elpusztították a neve­
zetes bójám zsidó-temetőt Bukovinában. A 
hiéna-kozákok a sírokat, feldúlták és a sír­
köveket fedezékek megerősítéséhez használták 
fel.

A török őrjáratok a szuezi csatornáig 
jutottak el és összeütköztek az angol csapa­
tokkal.

A rostok! szorosnál előnyomuló oroszokat 
visszaüztük, egy erős hadoszlopot körülzár­
tunk és elfogtunk.

Az osztrák.magyar tüzérség szétlőtte a 
Dnjeszter liidját s az oroszok pontonokon 
megkisériett átkelését megakadályozta.

Apr. .22. A németek áttörtek az Ipern- 
csatornán és ltiUO angol — frauczia foglyot 
ejtettek és 30 ágyút zsákmáii)Oltak.

U z s o k n á 1 csapataink elfoglaltak egy 
orosz támaszpontot. Ebben kitüntették ma­
gukat a vitéz marosvásárhelyi 22. 
és a brassói 24. h o u v é d gyalog­
ezredek.
iiiiiiiiiimiimiiiiiiiiiiiimiimiiiiiiiiiiiiiiimmiiiiiiiimiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

Támogassak a háborúban meg­
vakult katoaakat. Felkérem azon 
jószivü emberbarátokat, kik a háború­
ban megvakult katonáink szomorú 
sorsát elviselhetőbbé óhajtják tenni, 
szíveskedjenek adományaikat hozzám 
juttatni, mert én vállalkozom a gyűjtés 
vezetésére.

Szász Józscfné.
Tövis-utoza 32.

(Jj nemzeti kölcsön.
Győzelem vagy halál! A nemzetnék nincs 

más választása.
A nagy világháború váltakozó hadiszereti - 

csóje megtanította rá az emberiséget, hogy 
nincs az a földi hálálom, amely megtörhetné 
hősi hadseregünk acz.elfalát, lia mögötte 
áll a Nemzet.

Immár kilencz hosszú hónapja verik vissza, 
ritkítják hőseink u Kárpátok sziklabástviiu 
megtörő vérszomjas muszka-tengert. Minden 
nap közelebb s közelebb hoz a nehéz küz­
delmek kínos, hosszú utján a végső győze­
lemhez. Katonáink maguk, a mi drága véreink, 
bizva-búuak Istenben s a maguk haza­
szeretet adta erejében s bízvást bizva ben­
nünk, izenik haza a tüzvooalból: mi kitar­
tunk s győzni fogunk ! Csak ti otthon el ne 
hagyjatok I

A Nemzet nem hagyja cserben dicső vé­
dőit! Ok utolsó csepp vérükig harczolnak s 
a Nemzet becsülete kívánja, hogy aki otthon 
van, ha mindjárt az utolsó fillért is oda adja 
nekik fegyverre, élelemre, orvosszerre, min­
denre, amire szükségük van a nagy harcz'mu. 
A Nemzet becsülete kívánja, hogy aki maga. 
nem állhat oda egyetlen életet koczká/.tatni 
a Kárpátok szírijeire, mint ők teszik, az 
legalább kölcsön adja fölös pénzét a hadsereg 
szükségleteire. Hiszem ha csak egy bakánk 
is veszne el azért, mert nem ad-unk elég 
pénzt a hadseregnek, úgy éreznénk, mintha 
megszégyenítő átok bélyegét viselnénk mind­
örökre.

Hatalmas, legyőzhetetlen szövetségesünk 
a nagy német nép tízezer millió márkát 
adott újabban hadseregének. Az osztrák s a 
török készek mindent áldozni közös szent 
czéluukért. Magyarország nem maradhat, el 
az áldozatokban, mint ahogy katonái egy 
lépéssel sem akarnak hátramaradui a liarcz- 
tnezőn.

A mi nemzetünk is élni akar! Győzni akar! 
Adjuk meg rá a módot hadainknak !

Akinek vau hozzá tehetsége, a ki hallgat 
hazafias szive szavára, aki jól számit, s meg­
érti, hogy amit kölcsön ad most az állam­
nak, nem ajándékba adj t idegennek, de saját 
boldogságára, gyermekei jövőjéért, a hazáért, 
a királyért adja oda kölcsön 1 azért, hogy 
vad ázsiai csordák ne gyújthassák föl a házát, 
ue gyilkolhassák le asszonyainkat és gyer­
mekeinket, hogy ue hajihassák korhácscsal 
igába ezt a büszke, szép országot! aki képes 
hősöket tisztelni, családját s hazája szent 
földjét szeretni: az hallgasson a Haza fel­
hívására.

Menjünk jegyezni az u j n e m - 
zeti kölcsönre, melyre a közeli napok­
ban hiv fel a magyar kormány, menjünk 
seregestől, mindannyian ! Keljenek fel Ma­
gyarország falvai! Megmozdult a nemzet 
ős/szel az első felhívásra s'bámulatba ejtette 
ereje a világot. Most még nagyobb erővel 
kell megmozdulnia !

Ki kell tartanunk végig! Méltóknak kell 
lennünk hadseregünkre! Akkor áldás lesz 
Szent István népén. — Akkor emelt fővel 
állhatunk a történelem itóiőszélse elé!

HÍREK.
— Az Alsófehérvármegyei Törté 

neími, Régészeti és Természettudo­
mányi Egyesület Gyulafehérvárt a város­
háza tanácstermében tartott időszaki gyü- 
i-sséii kegyeleteseu megemlékezett kadics- 
talvi Török Bertalanról, az egyesület 
nemrég elhunyt elnökéről, a kiről a leg­
közelebbi közgyűlésen emlékbeszédet mond 
K o r ó d y Peter dr. gyulafehérvári ka­
nonok. Cserni Béla dr, múzeumi igazgató 
örömmel jelentette, hogy ai egyesület a 
háborús időben is tevékenyen működik, 
gyűjteményei főleg sok értékes régiség- 
tárgygyal gyarapodtak, a múzeumhoz a 
nyár folyamán épített déli szárnyépületben 
a uépvándorláskori és középkori régiségek 
gyűjteményének szakszerű berendezése folya­
matban vau. Tagjainak számában is egyre 
erősödik az egyesület, újabban örökös ala­
pító tagok lettek ; Báuffy Kazimir báró, 
Alsófehér vármegye alispánja, alapitó tagok 
pedig : Lázár István uagyeuyedi ref, koll. 
rektorprofesszor, Ziamál Ágost gyula- 
fehérvári r. k. főgimu, tanár, Baruch Mór 
birtokos, Deutsch Manó takarákp, vezér­
igazgató, Deutsch Mór dr, városi orvos, 
Székál Iguácz takarékpénztári pénztáros. 
Az egyesület alaptőkéje 5000 korom, az 
általa gyűjtött „Hunyadi szobor alap* 
15,370 korona,

— Kinevezés. A király lovag Vi ncén ti 
Lajos uagyeuyedi kir. vezető járásbirót tábla- 
bii'úvá kinevezte. Gratulálunk 1

— Hatósági liszt. Lapunk múlt számá­
ban közöltük a megyei ármegállapitő bizott­
ság határozatát a lisztárakra vonatkozólag. A 
városi hatóság hétfőn kezdte meg a tiszt­
utalványok kiadását. A hatósági liszt csütör­
tökön érkezett, meg és aznap délután már 
árusították is azokban a kereskedésekben, 
melyeket a hatóság ezzel megbízott, A 0-ás 
liszt 88 í, a főzőliszt 70 f., a keuyérliazt 
56 f, és a teugeriliszt 52 fillér. Akik ennél 
magasabb áron adnak el vagy vesznek lisztet, 
2 hónapig terjedhető elzárással és 600 kor. 
pénzbüntetéssel büntetendők.

— Évzáró vizsgálat A kir.taufelügyelő- 
ség beleegyezésével a tót-utczai áll, elemi 
vegyes népiskola évzáró vizsgálata, a kivéte­
les körülményre való tekintettel, f. április 
hó 28-án (szerdán) d. e. 8—10 óráig foly 
le. A t, szülőket s a gondnokság t. tagjait 
ez alkalomra meghívom. Váró Ferencz, 
gondnoksági elnök.

— Emlékünnepély. A Bethlen-kollégium 
elöljárósága, truári kara és ifjúsága 1915. 
május 2-áu (vasárnap) délelőtt 11 órakor, 
a kollégium dísztermében emlékünnepélyt 
tart, amelyen Nagy Lajos tauitőképző- 
intézeti igazgató-tanár és rektor professzor 
és Szabó Árpád főgimnáziumi tanár emlé­
két újítja fel, Emlekbeszédet mondanak: 
Fejes Áron igazgató ésjekely Lajos tanár; 
az ifjúság ének- ős zenedarabok eladásával 
működik közre,

— A vak katonák részére szívesek 
voltak adakozni: dr. Famos Árpád 20 kor., 
Hada György 6 kor. Fogadjak hálás köszö­
netéin : Szász Józsefiig,

$ Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság, Maros-Vásárhelyt. 
® NAGYENYEDI FIOKINTÉZETE.
jgj Alaptőke: 2,500.000*— Tartalékok: í,100.000 — Nyugdíjalap: 292 OÍ3G33 Betétek: 10,Í3Í:.703'63

I E,fElfogad takarékbetéteket legelőnyösebb kamatozás mellett és azokat a moiatorium korlátozó határozniVnyától el-
teklnivH bármikor azonnal viaszafizeti 44 6—
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—- Halálosa«. Ü/.v. 8 i k o r a i k y Jáuosuó 
szül. Györlfy Maliid hosszú szenvedés után 
72 éves korában, özvegységének 22-ík évében 
április ‘21-éu meghalt, 23-áu d. u, 4 órakor 
a róni, kath. egyház szertartása szerint a 
Helloaou lévő családi sírboltba temették el 
nagy részvét mellett.

— A fliattelen nap. Az Auguszta-alup
országos mozgalmat indított a rokkant-alap 
megteremtősere. A rokkant-alap javára május 
elsején ftlstteleu uapot rendeznek az országban 
mindenütt ős e napnak a jövedelme volna az 
első alap a rokkant katonák részére. Azt 
hisszük, városunk férfi közönsége is lemond 
e napon a dohányzásról ős ennek összegét 
a rokkant alapnak juttatja,

— Tej uzsora. Az elmúlt héten a telhe­
tetlen és lelketlen tejárusokat több izbeu 
megbüntette városunk rendőrsége, 56—70 
fillért kértek egy liter tejért a háború köz- 
megvetést érdemlő vámszedői. A rendőr- 
kapitány csütörtökön reggel tej vizsgalatot 
is tartott a hetipiaczou, Kérjük a városi 
hatóságot, hogy sürgősen állapítsa meg a 
tej maximális árát, mert már a tej- 
uzsora ütötte fel tanyáját a piaczoii és az 
utczákon. — Ez alkalommal szóvá kell tennünk 
a közönség egy részének a viselkedését is, 
mely sok esetben elősegíti az élelmiszer-uzsora 
elharapodzasát azáltal, hogy mindent a 
maga számára szeretne összeharácsolni. A 
józan gondolkozás ős a becsület parancsolja 
hogy a mai nehez időkben a lehető széles 
körben jusson mindenki száméra élelem, 
mert az oktalan összevásárlás egyenesen 
ellenőre van a kormány és a hatóságok ren­
deletéinek és gondoskodásainak. A hatóság 
a közönséggel egyetértve végezheti csak 
kelló eredmeuyuyel nehéz ellenőrző és tisz­
titó munkáját.

— Iskoláink rézanyag gyűjtése. Vá­
rosunk iskoláiban az iskolás gyermekek se­
rényen gyűjtik a fémtárgyakat. Iskoláink 
növendékei ismételve dicsérendő tauujelét 
adják annak, hogy a mostam nehez időkben 
ók is alkalmasak hazafias kötelességet tel­
jesíteni.

— A burgonyát is rekvirálják. A
kormány múlt heti rendeletével kimondta a 
burgonyakészletek jrekvirálását is. Megálla­
pították a burgonya maximális árát, mely 
metermázsáukent nem lehet magasabb 
tizenegy koronánál.A bejelentési kötelezettség 
életbe lépett,

— Nem lesz uj nyári menetrend.
A m. kir. államvasutak vonalain í. évi május 
hú 1-eu uj menetrend uem adatik ki, hanem 
a múlt évi május hő 1-éu életbe léptetett 
uyari menetrend a vonatok egy részének 
megszüntetésével továbbra is érvényben 
marad, A forgalomban maradó vonatokról 
egy kivonatos hirdetmény kerül kiadásra, 
mely csak a közlekedő vonatok számait tartal­
mazza. A vonatok menetrendje az 1914. övi 
május hó 1-től érvényes meuetreudhirdet- 
menyekből vehető ki.

— Pórul járt tolvaj. Felenyedeu e hó 
19-eu este 8—9 óra között egy magát 
Polouyi Domokosnőuak nevező asszony sur­
rant be Sechler Tamás kollégium főerdőved 
udvaraba s a tyúkólak körül setteukedvéu, 
Vesztére, mert ottlété felfedeztetvén, uagy 
zenebona közben nemcsak lefüleltetett, hanem 
isteuigazaból el is láttatott úgy, hogy orvosi 
beavatkozásra volt szükség, A községi elöl­
járóság a serültet a vármegyei kórházba 
szállíttatta.

— A belga «zürkekönyv^a Világ­
háború okiratai czimü füzetsorozat 5. száma 
magyar uyelveu is megjelent. A kis tüzet 
rendkívül erdekes okmányokkal gyarapítja 
a világháború előzményeinek törtőueiet ismer­
tető irodaimat, A csinos kis füzet ara íq 
filler, kapható minden kőnyvkereskedesbeu,

______ Közérdek _______

— Élelmiszer uzsora Kolozsváron a 
rendőrség hivatalos kimutatást tett közzé, 
hogy hány esetben indítóitak kihágási el­
járást a háború lelketlen spekulánsa5, az 
élelmiszerek uzsorásai ellen. A kimutatás a 
következő: Liszt , gabona-, kenyér-uzsora 
miatt 43, husuemü (hús, szalonna, zsír) uzsora 
miatt 2, tej-, vaj-, ’ uzsora miatt 81, egyeb 
szükségleti czikív k (czukor, só, zsemlekása 
és terpentin) uz, -ra miatt 4, a hadi állapottal 
kapcsolatban fent megjelölt czikkek árusítása 
tárgyában életbe léptetett rendszabályok át­
hágása miatt 8, összesen 138 esetben tétetett 
kihágási feljelentés. Ezen kihágások miatt 
1915. évi márczius hó 20 ig bezárólag iiólet 
hozatott 73 ügyben, a többi 65 kihágási ügy 
eljárás alatt álí, büntető Ítélet 1 — 200 korona 
pénzbüntetés és 3 órától 10 napi elzárásig 
terjedőleg 56 ügyben, felmentő ítélet 17 
ügyben, a büntető Ítéletek közül jogerőre 
emelkedett 9 Ítélet, felebbezés alatt áll 47 
Ítélet.

Alapittatott 1887-dik 
évben.

Legjobb színtartó és mosható
252-féle tartós szőttesáruk gyártása a 
uagyenyedi kir. orsz. fegyintézetben.

__________________________ 17. szám.

Premier ae Edisonban. Minden
nagyobb vidéki várost megelőzve „A Golem* 
a szezon legnagyobb eseménye ős a leg­
hatalmasabb filmalkotása keiül bemutatásra 
vasárnap az Edisonban délután 3, 5 és
este 8 órakor. E szeuzácziós film nemcsak 
Budapesten, hanem mindazon nagyobb vidéki 
városokban, hol ez ideig bemutatva volt, oly 
óriási sikert aratott, hogy mindenütt újólag 
reprizkőnt kellett bemutatni. „A Golem“ 
fantasztikus fiimjátók 5 felvonásban ős a 
főszerepben Paul Wegener, a Németbirodalom 
legnagyobb művésze játszik. A másik fő- 
érdekessége a műsornak Auguszta /O- 
hei'ctegasszony hadi kórhaz-vonatának 
ünnepélyes felavatása a nyugati pályaudvaron. 
Mely alkalomkor jeleu voltak: Auguszta fő- 
herczegasszouy, Majthőnyi grófuő udvarhölgy, 
László főherczeg, Őseruoch János herczeg- 
primás, a hadügyi és honvédelmi miniszterek, 
dr. Botfa Dezső főkapitány és számos elő­
kelőség. — Mindezt követi a kísérő műsor, 
melynek mind a négy száma igen szép.

if sí. ...

Kiállításokon arany éremmel 
• és első díjakkal kitüntetve. 

Ezen czikkeket egy háztartás sem nélkülözheti. 
Daciára, hogy minden megdrágult, amíg a kész­
let tart, a régi ölesé gyárt árak mellett szállít.

Házifonalat megszövésre a háború ideje alatt is, csekély munkabérért elvállal
és gyorsan szállít.

Árjegyzéket, vagy rendelő lapot ingyen és bőrmentve küld.

I Üzlet-áthelyezés. I
*5* Izrael Adolfnó vas- és fűszer- 
«•jt kereskedését Főtér 37. szám
^ alá (gabonapiac/,) helyezte át. *5*'
0- 59 1—8 «0

4' 4X 4' 4' -fr %

Kiváló finom, hibátlan vetnivaló

rózsa-burgonya
kapható napi árban Sándor Istvánnál a 

honvéd-laktanyában. 66 2—2

isdé lakás
Rákóczi-utcza 75. sz. alatt 4 szoba, 
konyha, nagy; kert és mellékhelyi­
ségből álló, lakás kiadó, esetleg

68 1—2
Értekezni lehet Sétatér 5. szám alatt.

Olcsó iüzelöanyag.
Tölgyfa-hulladék és forgács mint a múlt 
évben, egy csomó a fatelepen 6 korona, 
házhoz szállítva 7 korona.

109 7- Klemm Pál.

Szőlőoltvány
a háborús világ miatt leszállított árakon eladó.
I. o. gyökeres fás oltvány :

a) Borfajok ezre ...... 100 K
b) Csemegefajok ezre .... 120 „
c) Csabagyöngye, Százszoros . 200 „
d) Gyökeres zöld oltvány . . 200 „
e) ltiparia Portalis, gyökeres . 20 „
í) Rupestris Moutikoia, gyökeres 40 „
g) Rtparta Berlaudtert, gyökeres 10 „
h) Piros Delaware 2 eves . . 100 „
i) Othelló ős Isabella .... 100 ,

Nagyobb rendelésnél engedmény, Rendelés­
nél az összeg egynegyede előlegül beküldendő. 
Hegyaljai aszú s ujborok Jutányos árban kaphatók. 
^ Tisztelettel;

Molnár Mihály, Abaujseántó.

kitűnő köhögés elleni szer a

Millió ember használja a

rekedtség, katarus, gégekatarus, elnyálká- 
sodás, torokfájás, hörghurut és meghűlés 
ellen, azért minden harczoló katona na­
gyon szereti. 6100 közjegyzőileg hitelesí­
tett bizonylat garantál a biztos eredmé­
nyért. Étvágyat javító, jó ízléses czukorkák 
Csomagja 20 és 40 fillér, doboz 60 fillér. 
Tábori csomagolás 30 fillér, — Kapható 

minden gyógyszertárban.

Azonnal kiadó szállodai
Mert kimérőm hadba vonult, kedvező 

feltételek mellett azonnal átvehető a 
„Petófi-szálloda“ két uj billiard, 
kuglizó és teljes üzleti berendezéssel.

Négy bútorozott vendégszoba és be­
szállásra alkalmas tágas udvarral.

Értekezhetni:

Incze Istvánnál. 
13- Főtér 1». sz.

nyomatott e Uagyenyedi Könyvnyomda éh Papírár úgy ár Részvénytársaság villamos Üzemű könyvnyomdájában JNagyenyeden.


